

# 李大钊與我國現代圖書館事業

上海师大图书馆学系 上海师大图书馆

今年的五月四日，是伟大的“五四”运动六十周年纪念日。“五四”运动不仅划分了中国旧民主主义革命和新民主主义革命两个历史阶段，而且揭开了我国无产阶级图书馆事业的崭新篇章。李大钊同志既是“五四”运动的组织者和领导者，又是我国现代图书馆事业的奠基者。作为献身于图书馆事业的后来人，为缅怀先辈，继往开来，特从如下几个方面，论述李大钊同志为我国现代图书馆事业所建树的丰功伟绩。

## 利用图书馆阵地，大力宣传马克思主义

“十月革命一声炮响，给我们送来了马克思列宁主义。十月革命帮助了全世界的也帮助了中国的先进分子，用无产阶级的宇宙观作为观察国家命运的工具，重新考虑自己的问题”。<sup>①</sup>李大钊同志是中国的先进分子的卓越代表。他担任北京大学图书部主任期间（1918年至1923年），正是“五四”运动酝酿、爆发和向深广发展的时期。为了启发群众觉醒并培养革命骨干，李大钊同志把传播马克思主义作为图书馆的首要任务。

据《北京大学日刊》报导：一九一八年至一九二一年间，北京大学图书部订购的国内外进步刊物有《新青年》、《劳动者》、《先驱》和《Soviet Russia》、《The New Russia》、《The Communist》等十余种。有关马克思主义及介绍苏联十月革命的书籍在四十种以上，例如：《共产党宣言》、《政治经济学批判》——以上为西文版；《资本论》、《资本论大纲》、《马克思传》——以上为日文版。还特别开辟了介绍苏联革命经验的阅览室<sup>②</sup> 这是宣传马克思主义的物质前提。

李大钊同志除在课堂上讲授马克思主义

外，经常把一些进步学生吸引到图书馆内，向他们推荐马克思主义书籍。讨论问题时，他随时把馆藏的马克思主义原著拿给学生看，进行讲解和辅导。当时少数指导思想不纯、学风不正的人，读了片断的马克思主义书籍拿来装璜门面，卖弄渊博。李大钊同志为了阐发革命真理并纠正这种不良倾向，将马克思的《共产党宣言》、《哲学的贫困》和《政治经济学批判》等著作的基本思想简明扼要地编译出来，便于大家完整地、正确地领会马克思主义，不致断章取义及受骗上当。

由于李大钊同志的言教身教，一九一九年，经济系学生李泽彭翻译了《共产党宣言》第一章。其后，一些进步学生搜集了若干马克思主义书籍，设立了一个小型的图书室，取名“亢慕义斋”（共产主义的音译）。现在的北京大学图书馆里还保存着一些盖有“亢慕义斋”的图章的书籍。一九二〇年三月由北京大学学生组成的马克思学说研究会，是李大钊同志宣传马克思主义的一个政治硕果。该会附设的图书室，到一九二二年，收藏的马克思主义著作已有六十多种（其中三分之二是英文版，三分之一是中文版），马、恩的主要代表作大体都有。一九二一年五月，在上海出现了无产阶级图书馆的又一雏形——“通信图书馆”。它以搜集进步书籍为己任，《哥达纲领批判》、《共产主义ABC》、《社会主义总论》等马克思主义原著和辅导材料，以及《新青年》、《向导》、《政治周报》、《中国青年》等革命期刊，均

• 本文为全国图书馆学会第一次科学讨论会论文之一，《上海师范大学学报》曾节要发表，本刊仍据初稿刊出，并由作者作了订正——编者

在收藏推广之列。它和李大钊同志在北京大学图书馆的做法基本相似，足见榜样力量之无穷和政治影响之深广。

李大钊同志在北京大学图书馆的办公室，是当时的革命活动中心。马克思学说研究会和社会主义研究会的同志经常在那里探讨社会主义和研究重大问题。《每周评论》编辑部亦多次在那里商讨国内外大事。“六三”以后，各地的代表汇集在那里交流“五四”运动的情况。校内外进步青年特意来访的更是络绎不绝。李大钊同志把宣传马克思主义作为讨论问题和日常交谈的重要内容。

《新潮》月刊的主任编辑由于常去那里，思想面貌发生明显的变化，从向往资产阶级民族主义转而主张走十月革命的道路。朝鲜、日本的革命党人和进步人士曾专程去北京大学图书馆或其家里拜会李大钊同志，得到很大教益。事后他们常对人说：“千里问道，此行不虚。”<sup>③</sup>

由于李大钊同志以北京大学图书馆为阵地，利用各种方式传播马克思主义，不但对“五四”运动起了启示作用和推动作用，而且培育了不少马克思主义者和共产党人。邓中夏便是突出的代表。该同志原先崇拜戊戌变法中英勇献身的谭嗣同，把谭的诗句作为自己的座右铭。自从接受了马克思主义，懂得改良主义在中国行不通，必须用革命的暴力推翻反革命的暴力，逐步成长为优秀的共产党员和杰出的工人运动领袖。

北京大学图书馆既是李大钊同志传播马克思主义的阵地，又是他改造主观世界的熔炉。李大钊同志早年读过“四书”、“五经”，应过科举，以后又接受资产阶级改良主义，直至十月革命前还是个激进的资产阶级民主主义者。一九一八年二月担任北京大学图书部主任后，除去经济系上课和处理馆务外，认真阅读马克思主义书刊，在世界观上产生新的飞跃，完成了向共产主义者的转变过程。他的大量阐述马克思主义基本原理的

重要文章（如《庶民的胜利》、《布尔什维主义的胜利》、《我的马克思主义观》、《物质变动与道德变动》、《由经济上解释中国近代思想变动的原因》等），都是在他担任北京大学图书部主任时撰写和发表的。

马克思列宁主义是指导我们思想的理论基础。宣传不宣传马克思列宁主义，是区分无产阶级图书馆和资产阶级图书馆的试金石。李大钊同志为我国无产阶级图书馆事业指明了政治方向。

#### 既反对封建的藏书楼，又反对超阶级、超政治的图书馆学观点

图书馆是通过自己拥有的书籍期刊为一定阶级利益服务的文化机构。一定的阶级属性，决定了符合这种阶级利益的办馆方针。李大钊同志在北京大学担任图书部主任期间，将图书馆作为研究、传播马列主义并向中国人民进行共产主义启蒙教育的阵地。这是中国图书馆事业史上的划时代转变。

在中国漫长的封建社会里，曾出现过各种名目繁多的藏书楼，它将劳动人民创造的文化结晶——书籍，藏之高楼深阁，定下了无数清规戒律，专供统治阶级鉴赏，对人民大众搞蒙昧主义。李大钊同志在北京高等师范图书馆二周年纪念会的著名演说辞中，一针见血地指出：“古代图书馆不过是藏书的地方，管理员不过是守书的人，他们不要书籍损失，就算尽了他们的职务。”现代图书馆必须反其道而行之。它应“是研究室。管理员不能只保存书籍，还要使各种书籍发挥很大效用，所以含有教育的性质。”<sup>④</sup>这些话明确表明了李大钊同志的办馆方针。

从一个“守书人”到为教育、为科研服务的“先行官”，不只是形式的不同，而是有本质的区别。李大钊同志进一步指出：“图书馆有两种，一是社会的，一是学校的，社会图书馆的对象是社会一般人民，学校图书馆的对象是学生。这两种性质不同，所以形式也不一样。”<sup>⑤</sup>

社会的图书馆，即公共图书馆，李大钊同志认为：要使它成为向中国人民进行马列主义启蒙教育的工具，应该面向劳工。他强调指出：“劳工聚集的地方，必须有适当的图书馆、报社，专供工人休息时间的阅览。”<sup>⑥</sup>在《北京市民应该要求的新的生活》一文里，李大钊同志进一步指出：与“苦闷、干燥、污秽、迟滞、不方便、不经济、不卫生、没有趣味”的生活相对照的新生活中的重要一点，就是要求“多办市立图书馆，通俗的尤其要紧。”他主张“图书馆宜一律公开不收费。”<sup>⑦</sup>李大钊同志到莫斯科参加党代会时，也不忘对苏联基层的公共图书馆的考察和调查。如列宁格勒一个海员俱乐部的图书馆拥有多少藏书，拥有多少外文书，管理员能否操外语，都一一录以备考，进行记载，作为衡量苏联劳动群众受教育水平的标志，作为判别苏维埃政权下的图书馆为劳工服务的标志。

一九二〇年四月附设在北京大学的通讯图书馆的《募捐启事》，具体贯彻了李大钊同志为劳动人民服务的办馆方针。它开宗明义地宣布：“我们必须要使人人均有读书之机会，领受一点新知识、新学说”。“但是在今日私产制度之社会中，能够长期研究学问的人，都是少数的资本阶级。”“我们最崇敬的工人（农）日出而作，日入而息；饥则耕而食，寒则织而衣，劳则筑而居，人类之能够生存，皆籍赖他们之力。乃因没有智识的缘故，致为他人所鄙视，且所应得之幸福，均为强有力者所夺去。我们若要援助他们，最好是增加他们的智识，使他们能自己觉悟”。<sup>⑧</sup>

对于学校图书馆，李大钊同志觉得它是有别于社会图书馆的，“它和教授法有密切的关系。教授法若是变更，那么图书馆也不能不变。”换句话说，它受学校教育方针和方法所制约。因之，学校图书馆的办馆方针，侧重是为教育和科研服务。

李大钊同志认真探讨和研究了图书馆和教育的辩证关系，指出：“想教育发展……非依赖图书馆不可”；而学校图书馆所“含有教育的性质”发挥得好，又能大大促进教育的发展。他说：“从前旧教授法是以教师为主体的。”现在除了“在教科书和讲室以外，还由教师指出许多的参考书作为学生自学的材料。”<sup>⑨</sup>这样做，既可使学生加深和扩大课堂知识，又能培养其独立思考和独立工作能力。

李大钊同志在反对把图书馆办成封建藏书楼的同时，十分警惕那种超阶级、超政治的资产阶级图书馆学的思想侵蚀。一九二〇年夏，在北京高等师范第一次举办的暑期图书馆学讲习会上，清华学校图书馆馆长戴志騫向各省学校图书馆馆员们宣传说：作为一个图书馆馆员的基本前提就是“不可投入政治或党派范围”。李大钊同志当时是北京大学图书部主任和北平图书馆协会中文书记，也应邀参加了这个暑期图书馆学讲习会。他除陈述自己的观点，宣传自己的主张外，抵制了戴的那套超阶级、超政治的货色。李大钊同志说：他希望通过这次暑期图书馆学讲习会，使进步的图书能得到广泛的流通，以教育中国青年。他在北京大学图书馆的六年具体实践，为无产阶级创办自己的图书馆提供了有益的经验。延安时代的公共图书馆，蒋管区的地下通讯图书馆，以及新中国成立后的各类图书馆，继承并贯彻了李大钊同志提出的办馆方针。

#### 积极依靠群众，尽量方便读者

贯彻群众路线是搞好图书馆工作的关键。李大钊同志在这方面同样为我们树立了光辉的榜样。北京大学教授刘复深情地赞叹说：“我的朋友李守常先生，自从做了图书馆主任以来，没有一天不是很诚恳、很刻苦的想法改良；而且曾经开过几次会议，请校内诸位注意收藏事业的教员，帮同他设法改

良。”<sup>⑩</sup> 刘复自己就发表了长达五千余言的《对于改良北京大学图书馆的意见》。他指出：“无论那一种书，必须经过具有那一种专门学识的人审查了才买来，才适合于实用，才不至于不经济。”<sup>⑪</sup> 在图书的收藏编目上，刘复提了一系列建设性意见，并介绍了大英博物馆组织藏书的先进办法，还设计了两种图书标签的格式。顾颉刚教授深感中文书籍旧分类的不便，建议重新编目，并设想了拆散丛书、编辑《学派书目》和再编《分类书目》等三项步骤。<sup>⑫</sup> 吴康不赞成顾颉刚的办法，提了几条商榷意见。<sup>⑬</sup> 该校学生李良骥则对筹办北京大学图书馆起草了一份详细的计划书。<sup>⑭</sup> 真是主任倡导，师生献策，各抒己见，集思广益，共同为办好北京大学图书馆而努力。

李大钊同志建议组织的北京大学图书馆委员会，既是咨询机构，又是决策机构，从图书馆的重大问题（如《图书部试行条例》和各研究所、阅览室书籍均归图书部登录编目等）到一般业务（如纸片目录类应编总号等）都进行过认真的讨论，向校长报告后即向全校师生公布，<sup>⑮</sup> 以取得群众的监督和支持。

遇到困难，李大钊同志总是同群众商量。如阅览室缺《奋斗》第三期，各处补配不到，就在校刊上登一则征刊启事，希望读者捐助。又如为帮助比利时鲁蕃大学解决缺乏汉文书籍的问题，靠馆内抽取无法满足，便发动广大读者帮忙筹集。<sup>⑯</sup>

李大钊同志除坚持民主办馆外，十分关心读者的需要，正确地满足读者对于图书的要求，不断提高服务工作质量。在借书方法上，他反对“文库式”，主张“开架式”。指出：“旧图书馆采用文库式，取书的手续非常麻烦。阅书的人不能亲自拿来，只能在目录里查出书名填在单子上叫管理员拿来；若是拿的不合用，又要按以前手续去换。”徒劳往返，浪费时间。他认为欧美各国的“开架式”好处较多，不但“节省无谓的手

续和虚费的时间，并且给阅览的人一种选择的便利”，其“弊处”是失书较多。<sup>⑰</sup> 事实上任何办法都不可能十全十美，只要利多于弊就可以采取。李大钊同志在北京大学图书馆搞过一段“开架式”试验，他认为这是“图书馆的新趋势”。六十年后再来探讨这一问题，仍然有其现实意义。

李大钊同志认为：要方便读者，图书的分类与目录组织亦需作相应的改变。他说：“从前的目录是字典式的，就是以书名的A、B、C、D排列。这种目录很适于文库式，因为可以使管理人员便利。但是开架式目录宜于分类，就是以书籍的性质去分别。因为图书馆就是研究室，阅览的能随时翻阅才好，若是用字典式，那就不太方便了。”<sup>⑱</sup> 为此，组织力量仿照《杜威分类法》将馆藏西文图书加以改编，做了一套卡片目录放在第四阅览室内供读者参阅，并在校刊上贴出布告：“望同校诸君，检查之际，遇有不合，随时指告，必当力求改善。”<sup>⑲</sup> 实践结果证明，颇受读者的欢迎。

开放时间也从方便读者出发。当时的北京大学图书馆暑假期间下午闭馆，做内部工作。李大钊同志考虑到教师备课和学生预习等的需要，离开学还有十几天就贴出布告，向读者宣布：“近日暑气渐退，本校为便利阅者起见，自八月二十三日起除上午七时至十时开馆外，下午二时至五时一并开馆。”<sup>⑳</sup> 方便读者，还是方便自己，这不仅是个工作态度问题，而且是个办馆路线问题。在处理方便读者和加强管理这对矛盾时，方便读者是目的，加强管理是手段。李大钊同志倡导的一切为便利读者的服务精神，值得我们很好地学习和发扬。

对各类图书“兼容互需”，对东西方文化取长补短

李大钊同志对于人类的新旧两种思潮，对于图书馆藏书所反映的各种学说和主义，他都能够辩证地进行考察，妥善地加以处

理。他曾经说：“宇宙的进化，全仗新旧两种思潮互相挽进，互相推演，仿佛象两个轮子运着一辆车一样……我确信这两种思潮，都应该知道须和他反对的一方面并存同进，不可妄想灭尽反对的势力，以求独自横行的道理。”他又说：“这两种思潮，一面要有容人并存的雅量，一面要有自信独守的坚操。”<sup>②</sup>出于这样的指导思想，李大钊同志一面把北大图书馆当作传播马克思列宁主义的重要阵地，同时对各类图书兼收并蓄，广泛收藏。除发挥原来京师大学堂藏书楼（北京大学图书部前身）所藏几万册图书（主要是线装古籍）的作用外，又补充了大量马克思列宁主义经典著作和具有现实社会政治意义的图书。据统计，在他任图书部主任期间，汉文书籍扩大到二十余万册，西文书二万册，日文书千余册，还把他在日本留学时带来的《京都帝国大学法科大学的经济论丛》、《早稻田讲演集》和明治大正五年九月出版的关于中国问题研究的多种书籍全部赠给了北京大学图书馆。有些具有较高学术价值的图书尽量加以补缺，如在一九二〇年三月二十二日北京大学第十次总务会议上，李大钊同志提议补刻《刘申叔先生遗著》四种。<sup>③</sup>除上述而外，对于反马克思主义的书籍，也予以收藏。李大钊同志收藏反马克思主义和非马克思主义的书籍，为的是通过假、恶、丑显示真、善、美。通过比较，读者自己会增强对真理“自信独守的坚操。”轻视反面教材的作用，就不是彻底的辩证唯物主义者。

针对当时有些人把马列主义视为异端邪说，妄图加以禁止，李大钊同志指出：“禁止思想是绝对不可能的，”“假使一种学说确与情理相合，我们硬要禁止他，不许公然传布，那是绝对无效。”他认为：“监狱、刑罚、苦痛、穷困，乃至死杀，……这些东西，都不能钳制思想，束缚思想，禁止思想。”<sup>④</sup>他还深刻指出：“古今来之天经地

义，未必永为天经地义，而邪说淫辞，则又未必果为邪说淫辞也。……即高悬理想与俯就社会之言论，亦当兼容互需而不可有所偏废。”以先秦的诸子为例：“杨朱为我之说，墨翟兼爱之旨，固二子所信为真理也，而孟轲之徒，则拒之辟之，不遗余力，以无父无君罪之为禽兽，然今日观之，其说于中国周秦时代哲学上之价值，固不减于孔、孟，已为中外学者所公认。”<sup>⑤</sup>李大钊同志认为：即使是异端邪说，也应该让“人人都能认识他是异端邪说，”这样“大家自然不去信他，不致受他的害。”“若是把它隐蔽起来，很容易被人误信的危险。”<sup>⑥</sup>李大钊同志这种“兼容互需”的辩证唯物主义观点是批判林彪、“四人帮”文化专制主义的犀利武器。

也正是李大钊同志善于从问题相互关联的各个方面去认识，努力从对立中把握统一，因此对于中西方文化，他主张取长补短，相互促进。他决不因反对胡适“媚美崇美”就盲目排外。在一九二〇年五月十九日《北京大学日刊》上登了一则《图书馆通告》，内容为：“纽约近宁图书公司代表密勒器俄君持来教科书籍多种，于十九日下午及二十日，在本校图书馆第五阅览室内陈列，以供众览。”这是李大钊同志正确对待西方文化形象说明。在他的文章和演说中，除介绍欧美的“开架式”、《杜威分类法》和图书馆员的训练等外，还赞扬过美国大学图书馆在学校教学中所起的积极作用。他指出：在美国，“助教不必上堂授课，只在图书馆搜罗书籍供学生参考。这种制度有两层利益，一层可以清除师生间的隔阂，一层可以鼓励研究的兴趣。”<sup>⑦</sup>批判地吸收外国的先进管理方法，能够推进我国图书馆事业的进一步发展。

李大钊同志主张对各类图书“兼容互需”，主张对东西方文化取长补短，很长时期里受到非议。一些李大钊的研究者将这些

观点看作是他非马克思主义残余的表现，认为这是盲目推崇美国文化。特别是“四人帮”把这作为“资产阶级民主派”的佐证。在这里有必要分清是非，拨乱反正。

革命导师列宁就十分重视对于白匪军书籍的利用。在建立苏维埃政权以后，列宁同志曾二次指令收集所有的白匪军报纸，要求“把收集到的报纸交给国家图书馆。”<sup>②</sup>此外在1921年6月16日美国大学图书馆要求交换图书的来信上批示：“同意交换图书。<sup>②</sup>。不但如此，还数次提出必须“按照瑞士和美国的制度来改组整个图书馆事业。”他甚至提出：谁不“在俄国施行瑞士——美国体系”（指图书馆体系），必“将受到严厉的革命惩罚。”<sup>②</sup>读读列宁的这些指示，我们就可以明白李大钊同志的观点同列宁的意见是何等一致！能说这些意见是非马克思主义思想残余吗？！恰恰相反，这些观点证明了李大钊同志是掌握了马列主义思想武器的共产主义战士。他既强调图书馆的阶级性，又注意到图书馆的批判继承性。“四人帮”的攻击和污蔑，只能暴露其自身的丑恶，无损于李大钊同志的光辉。

#### 重视图书馆的技术问题，提倡管理人员的业务训练

列宁夫人恩·克鲁普斯卡娅强调指出：“书籍的完整，藏书的充分利用，对读者要求的满足，以及图书馆的政治面目，都取决于图书馆的技术问题。”<sup>③</sup>图书馆的技术问题体现在业务工作的各个环节之中，李大钊同志不但亲自过问，而且一抓到底。

为了使内部工作职责分明，有章可循，在李大钊同志主持下，制定了《图书部试行条例》（共十三条），规定全馆“暂设登录、购书、编目、典书四课”（相当于现在的组或科）。每课均有具体的职责范围，如登录课有“新书之登录分布”等六项；购书课有“本校图书报章杂志之购买”等五项；

编目课有“书籍、小册子、杂志及图表目录之编纂”等三项；典书课有“参考材料之指导及介绍”等八项。该条例第十一条还指出：“本部各项办事细则，另章规定之。”

李大钊同志十分注意读者工作，对学术价值较高的图书（如陈衡哲教授指定的研究中欧交通史的十种图书）陈列在阅览室内供广大师生参考，其中有本《大秦景教流行碑》还是李大钊同志亲自到外单位借来的<sup>④</sup>。有时还在《北京大学日刊》上介绍单位或个人赠送书籍目录加以宣传推广。为最大限度地发挥藏书作用并使大家都有浏览的机会，规定“凡非有复本之书籍概不出借，一律陈列在阅览室内。”

为检查和总结某一时期为读者服务的情况，发现工作中存在的缺点和问题，李大钊同志特别重视读者阅读情况的统计。在一九二〇年一月二十一日的《北京大学日刊》上，就刊登了图书馆的三则消息：一是图书馆第一阅览室中文杂志阅览月报；二是图书馆每月杂志借出统计表；三是图书馆第三杂志阅览室十月份统计表。分阅者（或借者，包括校内机关、校外机关、教员、职员和各系学生）；阅览（或借出）杂志册数（包括中文、西文、日文）；以及人数三栏。在四月份的杂志借出月报和杂志阅览月报中，又增一日平均、月总计、月比较（增、减）等项。通过统计，一方面可以看出图书馆为读者服务的程度；另方面便于掌握各类杂志的流通情况；还能够了解各种类型读者的阅读倾向和阅读特点。将其公诸于众，能起促进读者进一步利用图书馆的作用。

为加速图书流通，方便多数读者，李大钊同志以图书部主任或典书课的名义经常出布告催还图书，并把久借不还者的姓名在校刊上公布出来，发动群众检查督促。<sup>⑤</sup>

为核对馆藏，纠正差错，并保证教学和科研需要，在催还图书的同时，李大钊同志规定：每到春假，“例行清理”图书，要求

读者将所借图书全部归还，有时因改编目录、换贴标签或经过搬迁，亦要“彻底清查整理一下，”“乘此机会造出一份确实的统计表”<sup>⑩</sup>，供改进工作参考。

加强管理人员的业务训练是提高图书馆技术问题的关键。李大钊同志除在实际工作中发动馆员互相探讨和实行传、帮、带外，热忱希望北京高等师范“添设图书馆专科简易传习所，使管理图书的都有图书馆教育知识。”他把图书馆工作者获得业务知识训练看作“是关系中国图书馆前途的事情，也是关系到中国教育前途的事情。”<sup>⑪</sup>为此，他除在北京女子高等师范兼讲图书馆学课外，还在一九二一年十二月一日的北京《晨报》上发表名曰《美国图书馆员之训练》的文章，详细介绍了美国图书馆学校从一八七八年到一八九五年的发展情况和课程设置，还列举了夏季学校见习班，图书馆讲演会、谈话会及师范学校内的训练等方法，说明搞业务训练与不搞业务训练大不一样。在为实现社会主义“四个现代化”服务的今天，要把图书馆办成为教育和科研服务的学术性机构，切实发挥尖兵作用和参谋作用，加强图书管理人员的业务训练便显得更加重要了。

总而言之，李大钊同志从指导思想、办馆方针、办馆路线、藏书建设、业务技术等方面，为我国现代图书馆事业开辟了道路，奠定了基础。我们图书馆界纪念“五四”运动六十周年，主要应该学习李大钊同志的革命精神，坚持李大钊同志的革命方向，继承传统，努力创新，立足现实，放眼未来，大力发展战略性图书馆事业，为实现党在新时期的任务服务，为极大地提高整个中华民族的科学文化水平服务。在具有历史转折意

义的新长征道路上，高举红旗，阔步前进。

注：

- ① 毛主席：《论人民民主专政》。
- ② 见《北京大学日刊》一九二〇年一月二十六日，三月十九日、二十二日，十二月十一日。
- ③ 参见《李大钊先生传》张次溪编，一九五一年北京宣文书店印行。
- ④⑤ 《平民教育》一九一九年第七号。
- ⑥ 《劳动教育问题》见一九一九年二月十四、十五日《晨报》。
- ⑦ 《新生活》第五期，一九一九年九月二十一日。
- ⑧ 《北京大学日刊》一九二〇年四月十三日。
- ⑨ 以上引文均见李大钊：《在北京高等师范图书馆二周年纪念会演说辞》。
- ⑩⑪ 《北京大学日刊》一九二〇年七月二十八日。
- ⑫ 详见《北京大学日刊》一九二〇年九月十五日。
- ⑬ 详见《北京大学日刊》一九二〇年九月十六日。
- ⑭ 详见《北京大学日刊》一九二〇年八月十二日。
- ⑮ 详见《北京大学日刊》一九二〇年五月十日。
- ⑯ 《北京大学日刊》一九二〇年五月六日、二十二日。
- ⑰⑱ 《在北京高等师范图书馆二周年纪念会演说辞》。
- ⑲ 《北京大学日刊》一九二〇年二月二十四日。
- ⑳ 《北京大学日刊》一九二〇年九月二日。
- ㉑ 《新旧思潮之激战》原载《每周评论》第十二号。
- ㉒ 《北京大学日刊》一九二〇年三月二十七日。
- ㉓㉔ 《危险思想与言论自由》原载《每周评论》第二十四号。
- ㉕ 《真理之权威》原载一九一七年四月十七日《甲寅》日刊。
- ㉖ 《在北京高等师范图书馆二周年纪念会演说辞》。
- ㉗ 《给M·H·波克罗夫斯基的便函》一九二〇年一月十五日。
- ㉘ 《列宁论图书馆》北京大学图书馆学系《列宁论图书馆》编译小组编，第九十五页。
- ㉙ 《给教育人民委员会部彼得堡图书馆处的电报》同上第三十七至三十八页。
- ㉚ 见《列宁论图书馆》第一百三十页。
- ㉛ 《北京大学日刊》一九二〇年十月二十一、十一月十二日。
- ㉜ 《北京大学日刊》一九二〇年一月十七日、三月二十五日。
- ㉝ 《北京大学日刊》一九二〇年三月二十七日、五月二十九日。
- ㉞ 《在北京高等师范图书馆二周年纪念会演说辞》。